

# 红旗小学：“思维导图”助推学校课堂教学改革

为了推进素质教育、落实新课标、提高教学效能、提升学校的核心竞争力，市中区红旗小学，2016年9月在校长种道法的带领下，在教导处黄勇主任的组织下，学校进行了“问题情智之数学七彩课堂”的课题研究。本学期开始，学校把“思维导图”这一思维可视化教学模式引入“问题情智之数学七彩课堂”的课题研究中，收到了极好的教学效果。

思维导图又叫心智图，是表达放射性思维的有效的图形思维工

具，它简单却又极其有效，是一种革命性的思维工具。学生通过对思维导图的有效应用，有助于创造性的思考，提高思考能力，有利于学生个性的张扬，体现个体思考的多样性。思维导图作为学生学习的一种重要工具，改变了学生的学习方式，使学生真正成为学习的主体。

学校充分利用“思维导图”这一可视化教学工具的优势，并适时而巧妙的融入学校的课堂教学改革中，具体做法是：教师首先让学生根据所学内容利用图像、符号、颜色、

线条，充分发挥了联想、想象和创造力，建立起来的是丰富的、系统的知识网络自主完成思维导图，然后通过小组交流初步完善自己的思维导图，接着通过班级展讲，汇报交流，让学生充分展示自己所学知识的思路的同时，大胆评价其他学习伙伴的思维导图的优势与不足，形成取长补短，智慧叠加，共同分享学习成果，让学生个性得到张扬的同时，情智也得到了极大的发展与提升，从而进一步助推了学校问题情智学习模式向纵深发展。（戴成涛）

学校充分利用“思维导图”这一可视化教学工具的优势，并适时而巧妙的融入学校的课堂教学改革中，具体做法是：教师首先让学生根据所学内容利用图像、符号、颜色、



## 悦读·悦爱

日前，在第22个世界读书日前夕，薛城舜耕中学组织枣庄日报小记者走进薛城新华书店，演绎“与经典同行，绘人生底色；与博览同行，拓广阔视野”的乐趣，体验“悦读，在路上”全民阅读的文明风尚和书香城市的人文魅力。

小记者走进宽敞明亮的薛城新华书店，看到琳琅满目的新书，散发着浓浓的书香。书橱前，摘抄座区或站或坐的市民静静的悦读或摘抄，感到特别温馨和暖心。小记者觅到自己喜欢的暖心写手丁立梅，张晓风，白落梅的散文集，喜不自胜的陶醉在阅读中。汪曾祺，余秋雨，方方，梁衡的散文集也成了小记者争相阅读的好书。他们一边阅读，一边摘抄精彩内容，不知不觉读了3个小时，如沐春风，心花怒放，个个还意犹未尽，真想一下子看个够。



让读书成为习惯，让书香充盈校园。新华书店开放阅读是小记者悦读乐读的好去处，新版经典图书，新潮作家新作，应有尽有，既能“尝鲜”，

又能入境，尽享全民悦读乐读的氛围，体验文明阅读的境界。小记者兴趣浓浓的选书、读书、抄书，学会了“不动笔墨不读书”的方法，体验到书

香社会的文明风尚，是难得的阅读课、拓展课、素养课，印证了“阅读，为生命添彩；阅读为成长加油”的共识。（张烨 摄）

## 薛城区开展小学美术同课异构暨许敏名师工作室教学研讨活动



4月18日，薛城区小学美术同课异构暨许敏名师工作室教学研讨活动在薛城区临山小学举行。

本次活动主题为一年级内容，主要是根据老师们教学反应：认为一年级孩子年龄小，一年级学生良好的学习习惯尚未成熟，因此好奇心较强，有效注意力时间短，因此课堂难以把控。所以作为名师团队成员们，更应该有针对性的研究，去解决教学中的“难题”，切实提升我们的课堂教学水平。

此次活动分别由临山小学的孙坦和李文婷、二十九中小学部的张然三位老师执教。这三节课思路清晰，环节紧凑，重难点突出并有效的解决，过程设计合理。老师们在教学新知时循循善诱，让学生学起来毫不费力，充分发挥了学生的主动性。教学设计中，老师引导到位，同时也巧妙的将美术知识联系到生活实际。尤其是孙坦和李文婷老师，紧扣美术学科的“玩中学”教学理念，并能从学生年龄特点出发，引导学生在玩中学的过程中探究新知，解决问题，寓教于乐。

薛城区小学美术许敏名师工作室自成立以来，以“课堂教学出精品，课题研究出成果，育名优教师，出精品成果、打造学习团队”为目标，立足教学开展实际的研讨式讲课、评课、反思等活动，切实提高名师工作室的工作效率，发挥名师的示范、辐射作用。

通过各类课堂研讨以及丰富多彩的活动来促进名师团队成员综合素养的提升。特别是为了能更有效的提高乡镇美术教师的教育教学水平，使新教学理念能更好、更快的渗透每一位乡镇美术教师的大脑，还将继续举行一系列的送课下乡、校际间同课异构交流等活动。（吴怀国 摄）

## 保护地球 从我做起

### 张庄小学开展“世界地球日”主题活动

4月22日是“世界地球日”，为培养广大师生关爱家园、保护环境意识，倡导低碳绿色环保生活，4月19日，张庄小学开展“节约资源，保护环境”主题教育周活动。

召开主题班会，教育学生在校做到四节约：即节约每一滴水、每一度电、每一张纸、每一粒米；在家五做到：即不用一次性筷子、少吃口香糖、爱护每一棵花木、保护每一处环境、做到垃圾分类处理；要求学生利用网络、书籍查找资料，开展《我心中的美好家园》主题征文活动等；开展“我是清洁小卫士”活动，倡议学生每人制作一个小布袋，自觉捡拾校园及周边的垃圾，营造整洁、优美的生活环境；开展“小手拉大手绿色出行让城市更文明”活动。学生亲手制作的绿色出行宣传卡送给父母，倡导爸妈坚持每周“少开一天车”，日常出行路途遥远时尽量乘坐公交车，短距离办事、购物或走亲访友尽量步行或骑自行车。

通过开展此次活动，将会使师生们进一步认识到保护环境的重要性，增强保护环境的责任感，从而培养他们感恩地球、关爱家园、保护环境、美化校园的意识。（梁志仿）

## 创建绿色和谐校园 做保护地球小主人

地球是生命的摇篮、万物的母亲、人类的家园。然而，不知从何时起，地球妈妈的脸上开始笼罩起阴霾。她开始哭泣，开始呻吟！大量的白色垃圾、工业废水、超标的尾气、乌黑的浓烟、滥砍滥伐……为了让学生全面地了解我们赖以生存的地球母亲所面临的危机现状，懂得保护地球的重要性，4月22日第48个“世界地球日”前夕，山亭区实验小学开展了以“创建绿色和谐校园，做保护地球小主人”为主题的地球日宣传

活动。各班级利用多媒体视频，PPT让学生全面地了解地球的现状，增强了学生的环境保护意识，进而号召学生在今后的日常生活中，从身边从小事做起，节约资源、保护环境，创建绿色和谐校园，做好地球小主人。此次活动，增强了广大学生的环保意识和节约意识，积极推动了绿色校园的创建，更重要的是以此为契机，将节约资源和保护环境的理念渗透到了学生的日常学习生活中。（刘忠付）

## 市中区沙河子小学举行应急疏散安全演练活动

4月14日上午，为了加强学生紧急逃生教育，提高学生自我保护能力，市中区沙河子小校开展了应急疏散安全演练活动。

演练前，此次活动总指挥李校长为师生们提出了演练的要求及注意事项，学校每个通道及楼层均安排了具体负责人员，演练中每个细节都做了周密的布置与安排。

10点5分，演练正式开始，随着紧急的报警声响起，全校师生在班主任带领下有序地沿着各个通道迅速撤离至操

场，楼层巡查老师同时查看每间教室，并及时报告总指挥，各班班主任清点人数后，也迅速把人数及人员安全情况报告给总指挥，整个过程不到二分钟。

演练结束后，李校长做了演练总结，他首先肯定了此次演练无论从组织到过程，都有详实的计划和安排，所以效果非常成功；并希望同学们时刻记住紧急逃生知识，增强安全意识，在遇到突发事件时能沉着冷静正确应对；最后提出以后将定期组织学生进行应急演练。（李明科 相梅）

## 新闻写作ABC 做合格小记者



4月20日下午，峰城实验小学近200名《枣庄电视台》小记者参加了“新闻写作ABC”培训讲座。讲座由大众日报高级记者岳增群为小记者们做了“新闻写作ABC”的培训。

岳记者告诉全体小记者《枣庄电视台》是一个窗口，通过这个窗口，让小记者们接触、欣赏社会，学到许多课堂上学不到的知识。《枣庄电视台》为小记者提供了一个充分展示自身才华的平台，将进一步推进小记者综合素质的发展。岳记者为小记者们上了“新闻写作ABC”的写作课，给大家讲解了“什么是记者”、“记者的采访方式”以及“记者应具备的素质”。岳记者告诉全体小记者，做一名合格小记者的素养，第一要有丰富的知识。小记者要写新闻，而所写的新闻是多方面的，因此必须通过认真阅读书籍和报刊、听广播、看电视、收集信息来丰富自己的知识。第二要勤奋和吃苦耐劳。因为好新闻不会自己送上门来，需要小记者自己去挖掘、采访、写稿，所以必须要有吃苦耐劳的决心才能战胜一切困难。第三要胆大心细，要学会交往有礼貌。要成为一名小记者完成采访任务，胆子一定要大，和别人交流时要表现得落落大方、彬彬有礼。第四学会观察，聆听。

讲座中小记者们兴致盎然，纷纷与大记者展开了热烈的讨论。讲座现场气氛十分活跃，大家收获满满。活动让小记者们增长了新闻知识，掌握了更多与人交往的技巧和采访技能，有效地提高了小记者们的综合素质。（陈夫宝 摄）

# 邹坞：青春微助力行动走进校园赢师生赞誉

“真是太感谢古韵邹坞社会公益服务中心的这些志愿者们了，他们不仅给我校一部分家庭困难的学生送来了学习用品，还给全体师生送上了一堂精彩的感恩励志教育课，锤炼升华了广大师生的道德意志品质，确实感觉受益匪浅”，谈及前不久古韵邹坞社会公益服务中心在开展的青春微助力走进校园行动，该校校长刘磊深有感触。

此次青春微助力走进校园行动，是古韵邹坞社会公益服务中心成立以来，开展的一次比较大的活动。活动的主旨就是组织志愿者走进全镇中小学，调研弱势家庭学生及问题学生情况，给予适当的关注，并予以建档立卡，以便于开展结对帮扶和指导。为了做好此次活动，志愿者们进行了充分的准备，印制了调研问卷和联系卡。每到一处学校，志愿者们都要认真同教师学生进行座谈交流，详

细把握在校困难家庭学生及问题家庭学生情况，并认真登记造册。活动中，志愿者们还面对面调研出来的一部分问题家庭、弱势家庭的学生们进行了交流沟通，鼓励这些学生克服困难和障碍好好学习。活动还特邀国家级康复健身培训师、山东省青年志愿讲师团讲师刘志成从感恩励志等方面给师生们送上一堂精彩的思想教育课，鼓励青少年学生自觉确立人生目标，学会在生活和学习中锤炼自己，养成良好的生活习惯和道德品质，自觉成长为一个个性完善的人。活动中，古韵邹坞社会公益服务中心的志愿者还现场给一部分困难家庭学生赠送了书包、书籍等学习用品。据介绍，此次活动志愿者来源非常广泛既有一部分社会爱心人士，也有来自镇民政、妇联、团委、计生协会等部门的志愿服务人员，确实展现了古韵邹坞社会公益服务

中心的凝聚力。对于此次活动，古韵邹坞社会公益服务中心负责人是这样介绍的，“古韵邹坞社会公益服务中心是在薛城区民政局的正确指导下，在邹坞镇党委政府的大力支持和帮助下，成立的一个公益性社会组织，开展公益性社会服务，成为政府公共社会服务的一个有效补充是我们成立这个组织的初衷，这次开展的青春微助力走进校园行动只是一个开始，今后我们将陆续开展一系列活动，切实在全镇掀起志愿服务热潮”。

此次活动赢得了师生一致赞誉。一位全程参与活动的教师用这样一段话表达了自己的看法，他说：“这次活动对我们学校来说真是太好了，对学生们的作用很大，希望今后你们能多开展一些这样的活动，让学生们多参与一下，相信对他们今后的生活和学习都会有帮助的。”（刘志成）